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CodiceECO: D06-D99

Evoluzionedi: Apertura di gioco chiuso

Il gambetto di donna é laperturadel gioco deglscacchidefinita dallemosse

1. d4d5
2. c4
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Storia

Il gambettadi donnae una delle aperture piu antiche che si conosarsa ché.ucenane parlo in
un suo scritto del497ed e gia nominata in unanoscritto precedente, conservato a Gottinga

Durante il primo periodo degli scacchi moderniaterture di donnaon erano di moda, ed |l
gambetto non divenne popolare finché non fu giooatd873ad un torneo &ienna La sua
popolarita crebbe molto in seguito alle teori&thinitze Tarraschsul gioco posizionale

Il picco di popolarita si ebbe neglhni ventie trentadel XX secolq e fu giocato in 32 su 34 partite
al Campionato del mondo di scacdsl 1934 Da quella volta il giocatore nero ha usato vieaiu
raramente le aperture simmetriche (come sareldbedal5 o0 1.e4 €5) tendendo a preferire tifese
indiane

Il gambetto di donna e ancora giocato frequenteenemimane parte del repertorio di mgjtandi
maestri

Analis

Con 2.c4, il Bianco minaccia di scambiarepguoned'ala (il pedone c¢) con un pedone centrale (il
pedone d nero) e di dominare il centro con e24d#atto c4 non puo essere considerato un vero
gambetto in quanto il Nero non puo pensare di nmeméeil vantaggio di un pedone.

Una delle trappole in apertura é: 1.d4 d5 2.c4 &e8 b5? (il Nero tenta di tenere il pedone
mentre dovrebbe svilupparsi con, per esempio58).4ea4 c6? 5.axb5 cxb5?7? 6.Df3! ed il Bianco
vince un pezzo sul lato di donna nero.

Il gambetto di donna e diviso in due categorie @pali basate sulla risposta del Neragadlmbetto

di donna accettated ilgambetto di donna rifiutaidNel primo il Nero gioca 2...dxc4, lasciando
temporaneamente il centro, nel secondo il Nero ima@tl suo pedone d5. Spesso il Nero sara
limitato nei movimenti dei suoi pezzi, e potra gpiparsi piu liberamente dopo le spinte di pedone
c5 o0 eb.

Continuazioni

Tecnicamente, ogni risposta del nero diversa dax@4.@ considerata uambetto di donna
rifiutato, ma le difeselavg Chigorined il controgambetto Albirsono trattate a parte. ppartita
ortodosse ladifesa TarrascBono due linee importanti.

Dopo 1.d4 d5 2.c4 si possono avere:

2...dxc4 Gambetto di donna accettato)
2...Cc6 Difesa Chigorin): la difesa Chigorin € inusuale, ma pur sempreajde per il
Nero.
- 2...c5 Difesa simmetrica): la difesa simmetrica € raramente giocata e samiocabile per
il Bianco.
- 2...c6 Difesa dava): la difesa slava € una risposta solida, nonostanaite sue varianti
siano tattiche. Se il Nero gioca sia ...c6 che ...e@(alsiasi ordine), I'apertura assume le
caratteristiche sia della slava che della partitadmssa, ed € considerami-slava




2...e5 gontrogambetto Albin): il controgambetto Albin & un tentativo del Nelio
guadagnareitiiziativa. Non € comune ad alti livelli, ma puo essere péo&o nei tornei
minori.

2...e6 Gambetto di donna rifiutato)

2...Af5 (Difesa baltica) o (Kere9

2...Cf6 (Difesa Marshall)

Se il Bianco decide dianchettard'alfieredire, il gioco rientra nellgartita catalana

La difesa Marshalltra quelle elencate, € la piu debole per il N®tarshallla gioco solo per un
periodo neglanni ventidel Novecento prima di abbandonarla.




Gambetto di donnarifiutato

Da Wikipedia, I'enciclopedia libera.

Gambetto di donnarifiutato
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Codice ECO: D30-D69

Evoluzionedi: Gambetto di donna

Il gambetto di donnarifiutato €, assieme alldifesa slavauna delle pit popolagperture di gioco
chiusodegliscacchi. E caratterizzato dalla sequenza di mosse:

1. d4d5
2. c4eb

Analis

In questo modo il Nero consolida in modo naturbéentro messo sotto pressione pedionec4. E
vero che il pedone d5 é protetto dalla Dd8, ma Netio non portasse altri pezzi o pedoni a difesa,
il Bianco potrebbe approfittarne per guadagrneanepicon la sequenza: 3. cxd5 Dxd5 4.Cc3
passando in vantaggio. In teoria sarebbe possibdbe difendere il pedone d5 con 2...Cf6, main
guesto caso il Bianco potrebbe continuare con 3.€xtl5 4.e4 realizzando in pieno la sua idea
strategicaconsistente nel completo controllo del centro raetd I'affiancamento dei pedoni d4-e4
(in realta non e cosi semplice perché dopo 4...G3g%e5!, il Nero non sta affatto male. Il Bianco
dovrebbe continuare piu semplicemente con 4.Cfacogiando la spinta in e4 e passando in
vantaggio).



Continuazioni

Tra le varianti principali del gambetto di donniutato si hanno:

« 3.Cc3 cbvariante Tarrasch (Difesa Tarrasch)
« 3.Cc3 coadifesa semislava
.« 3.Cc3Cf6
o 4.Cf3 cbvariante semi-Tarrasch
4.cxd5 exd5variante di cambio
4.Ag5 Cbd7 5.e3 c6 6.Cf3 Ddfesa Cambridge-Sorings
4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3 CbdPartita ortodossa
4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3 h6
= 7.Axf6 sistema Petrosian
= 7.Ah4 Cedvariante Lasker (Difesa Lasker)
= 7.Ah4 b6variante Tartakower

Codici ECO

- D301.d4d52.c4eb
o D311.d4d52.c4e63.Cc3
= D321.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 ¢bifesa Tarrasch)
= D331.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 c5 4.cxd5 exd5 5.Cf3 CcB 6.9
= D341.d4d52.c4e63.Cc3c54.cxd5 exd5 5.Cf3 CcB 6.9
Cf6 7.Ag2 Ae7
= D351.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.cx@ariante di cambio)
= D36 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.cxd5 exd5 5.Ag5 c&B.D
= D37 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3
= D381.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 Aflifesa Ragozin)
= D391.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 Ab4 5.Ag5 dxc4
= D40 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 (chbfesa semi-Tarrasch)
= D411.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 ¢5 5.cxd5
= D421.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 ¢5 5.cxd5 Cxd5
6.e3 Cc6 7.Ad3
= D43 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 (@hbfesa semi-slava)
= D44 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 c6 5.Ag5 dxc4d
= D451.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 c6 5.e3
= D46 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3 c6 5.e3
Cbd7 6.Ad3
= D471.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Cf3
€6 5.e3 Cbhd7 6.Ad3 dxc4 7.Axc4 b5
(difesa di Merano)
= D481.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6
4.Cf3 c6 5.e3 Cbhd7 6.Ad3 dxc4
7.Axc4 b5 8.Ad3 a6

O O O O

- D491.d4 d5 2.c4 eb6
3.Cc3 Cf6 4.Cf3c65.e3
Cbd7 6.Ad3 dxc4



7.Axc4 b5 8.Ad3 a6 9.e4
c5 10.e5 cxd4 11.Cxb5

D50 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5
= D511.d4d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cfé 4.Ag5 Chd7
= D521.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Chd7 5.e3 ¢c6 6.Cf3
Da5 (Difesa Cambridge-Springs)
= D531.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7
= D541.d4d52.c4e63.Cc3Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e30-06.Tcl
= D551.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3
= D561.d4d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cfé 4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0
6.Cf3 h6 7.Ah4 Ce4Difesa Lasker)
= D571.d4d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cfé 4.Ag5 Ae7 5.e3
0-0 6.Cf3 h6 7.Ah4 Ce4 8.Axe7 Dxe7 9.cxd5
Cxc3 10.bxc3
= D581.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0
6.Cf3 h6 7.Ah4 bvariante Tartakover)
= D591.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3
0-0 6.Cf3 h6 7.Ah4 b6 8.cxd5 Cxd5
= D60 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3
Chbd7(Partita ortodossa)
= D611.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0
6.Cf3 Cbd7 7.Dc2
= D62 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3
0-0 6.Cf3 Cbhd7 7.Dc2 c5 8.cxd5
= D631.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7 5.e3
0-0 6.Cf3 Chd7 7.Tc1
= D64 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5
Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3 Cbhd7 7.Tcl c6
8.Dc2
= D651.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6
4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3 Chd7
7.Tcl c6 8.Dc2 a6 9.cxd5
= D66 1.d4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 4.Ag5
Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3 Cbd7 7.Tcl c6
8.Ad3
= D67 1.d4d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6
4.Ag5 Ae7 5.e3 0-0 6.Cf3 Chd7
7.Tcl c6 8.Ad3 dxc4 9.Axc4
Cd5

- D68 1.d4 d5 2.c4 €6
3.Cc3 Cf6 4.Ag5 Ae7
5.e3 0-0 6.Cf3 Chd7
7.Tcl c6 8.Ad3 dxc4
9.Axc4 Cd5 10.Axe7
Dxe7 11.0-0 Cxc3
12.Txc3 e5

o D69 1.d4 d5 2.c4
e6 3.Cc3 Cf6
4.Ag5 Ae7 5.e3
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0-0 6.Cf3 Chd7
7.Tcl c6 8.Ad3
dxc4 9.Axc4 Cd5
10.Axe7 Dxe7
11.0-0 Cxc3
12.Txc3 eb
13.dxe5 Cxe5
14.Cxe5 15.Dxe5



Gambetto di donna accettato

Gambetto di donna accettato

1.d4 d5
2.c2 dxc4

M osse;

Codice ECO: D20-D29

Evoluzionedi: Gambetto di donna

Il gambetto di donna accettato e l'aperturadel gioco deglscacchicaratterizzata dallmosse

1. d4d5
2. c4 dxc4

La cattura da parte del Nero geldonec puo anche avvenire una o due mosse piu tardi.

Il gambetto di donna non e un vero e prog@mnbettodal momento che a gioco corretto il Nero
non puo contare di mantenere il pedone di vantaggicesempio il Bianco puo riprenderlo
immediatamente giocando 3.Da4+ Cc6 4.e3, anchaestajlinea non € molto giocata in quanto
l'uscita prematura delldonnanon puo essere considerata un tempo di sviluplyamkrtura. I
Bianco solitamente provvede alla ricattura del peddopo aver naturalmente sviluppato i propri
pezzi.
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Analis

Con la mossa 2...dxc4 il Nero abbandona il centre,icBianco cerchera invece di occupare con
piu pezzi possibile per lanciare il proprio attadtgioco del Nero non & pero privoidiziative.

Infatti, se € vero che il Bianco controlla il centid Nero puo minacciarlo attaccando i pedoni in
vista delfinale. Solitamente per fare cio il Nero gioca ...c5 e ..&xdse il Bianco risponde con
exd4 ottiene upedone isolatsulla colonna d. Tale posizione garantisce un&jooe pari per
entrambi i giocatori. Il Bianco puo anche evitarésdlarsi il pedone, rompendo pero la strutturh de
Suo centro.

Il gambetto di donna accettato € una delle lineegmcate dopo 1. d4 d5 2. c4: € infatti la terza
opzione piu popolare dietro @ghmbetto di donna rifiutat(?...e6) e allaifesa slav4?2...c6).

Mentre in queste ultime varianti sono necessarieavi lente e sottili per completare lo sviluppo,
nel gambetto di donna accettato il ritmo dellad@ttgeneralmente piu sostenuto, le posizioni sono
piu aperte e anche una singola imprecisione puagoproblemi a uno o all'altro colore. In
generale il Bianco cerchera di guadagnare un vgitag termini di spazio e sviluppo, mentre il
Nero difendera la posizione e cerchera un contoagiell'attacco sul lato di Donna.

In buona parte delle varianti il Nero deve conteadmn molta attenzione ed energia il controllo
delle case nere al suo avversario, specialmemasie d4 ed e5.

Continuazioni
Dopo 1.d4 d5 2.c4 dxc4 il Bianco ha diverse corgioni possibili:

3.Cf3

Viene considerata la variante principale. Da unt@uin vistastrategical Bianco gioca sullo

sviluppo dei pezzi impedendo al Nero di reagireeaitro con 3...e5. Nella maggior parte delle
varianti il Nero non e in grado di mantenere il peel di vantaggio, a meno che il Bianco non glielo
permetta rientrando in varianti di gambetto madtitiche e complicate. Il gioco pud proseguire con:

+ 3...Cf6 4.e3 e6 5.Axc4 cdriante classica)
« 3...Cf6 4.e3 Ag4\ariante moderna)



3.e3

Una mossa apparentemente remissiva che contiea@iparcerta dose di veleno. Questa mossa
prepara I'immediato recupero del pedone afidre e permette eventualmente al Bianco di
rientrare nella prima linea della variante preceéeg@osticipando lo sviluppo dehvallodi re. In
guesto modo il Bianco limita le possibili risposte Nero nella variante principale. Come detto
sopra il Nero non € in grado di tenere a tuttistch pedone (3...b5? 4.a4 c6 5.axb5 cxb5?7? 6.Df3!
vince un pezzo). Il gioco pud proseguire con:

+ 3...Cf6 4.Axc4 e6 5.Cf3 c5 rientrando nella variaditeui sopra

- 3...e54.Axc4 exd4 5.exd4 Ad6 dal momento che il Beanon I'ha impedita il Nero ha
reagito immediatamente al centro con la spinta tieaan e5. Questo porta in posizione in
cui il Bianco ha una evidente debolezmsizionalg(il pedone isolatin d4) compensata dal
controllo del centro, dal vantaggio di spazio dalaViluppo. Se il Bianco sapra sfruttare
guesti elementi dinamici avra un buon gioco, aktn alla lunga potrebbero prevalere gli
elementi statici della posizione a vantaggio deldNe

3.e4

Una variante classica riportata in scena, che pallitecupazione immediata del centro. Il Nero in
guesta variante deve giocare con energia cercamdmdre immediatamente il centro del Bianco,
cosa che puo essere fatta con la pronta spintaiten®a..e5 con controgioco. Proprio a causa di
guesta spinta per lungo tempo tale variante e qtaai dimenticata a favore della variante 3.4f3. |
gioco puo proseguire con:

« 3...e54.Cf3 exd4 5.Axc4 Ccb 6.0-0 Aeb 7.Axeb fxeBB Dd7 9.Dxb7 Tb8 10.Da6 con
buone possibilita per entrambi.

Codici ECO

- D201.d4 d5 2.c4 dxc4
o D211.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3
= D221.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 a6
= D231.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6
» D24 1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6 4.Cc3
= D251.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6 4.e3
» D26 1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6 4.e3 e6
= D27 1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6 4.e3 e6 5.Axc4 c5
6.0-0 a6
= D281.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6 4.e3 e6
5.Axc4 c5 6.0-0 a6 7.De?2
= D291.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Cf3 Cf6 4.e3
€6 5.Axc4 c5 6.0-0 a6 7.De2 b5

10



